

1 Декабря 1910 г.

4-й годъ
изданія.

Калужскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

№ 34.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой. на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

Къ вопросу о матеріальномъ обезпеченіи духовенства ¹⁾.

С. Хв—въ, трактуя въ № 27 нашего епархіальнаго органа о неравномѣрности приходовъ и доходности причтово, особенно заботится объ улучшеніи матеріальнаго положенія семейныхъ членовъ клира. Правда, каждому многосемейному отцу теперь много приходится думать о воспитаніи своей семьи, такъ какъ въ настоящее время изъ 5-хъ обучающихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ дѣтей едва—едва одного принимаютъ и то только на полуказенное содержаніе. Но очень жаль, что авторъ не считаетъ съ запросами и нуждами пасомыхъ и, отодвигая умственный уровень и нравственныя качества духовнаго отца на второй планъ, обращаетъ, главнымъ образомъ, вниманіе на то, какимъ духовное лицо обременено семействомъ. Перемѣщеніе духовныхъ лицъ съ одного мѣста на другое также слѣдуетъ признавать явленіемъ нежелательнымъ. Поэтому мы считаемъ за лучшее, если бы центральная власть, заботясь объ улучшеніи матеріальнаго быта духовенства, прежде всего обратила вниманіе на то, чтобы дѣти священнослужителей обучались въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ на казенномъ содержаніи. Если расходовъ на сей предметъ не приметъ на себя правительство, тогда слѣдовало бы употребить на это тѣ земельныя, денежныя и иныя цѣнности, которыя имѣются въ распоряженіи церкви; можно привлечь на помощь монастыри, можно даже, если безъ этого нельзя обойтись, позаимствовать изъ предполагаемыхъ

ассигновокъ на увеличеніе жалованья духовенству. Увеличеніе доходности казеннымъ жалованьемъ для бездѣтныхъ, или необучающихся еще своихъ дѣтей, можетъ иногда повести къ увеличенію потребностей и роскоши, размножить сибаритовъ въ то время, какъ ихъ бѣдные и многосемейные сослуживцы должны отказывать себѣ въ самыхъ дѣйствительныхъ нуждахъ и неотложныхъ потребностяхъ и часто изъ за того только, чтобы дать дѣтямъ своимъ образованіе, переходить съ одного мѣста на другое. Если сразу нельзя достигнуть того, чтобы всѣ дѣти духовенства обучались на казенномъ содержаніи, тогда хотя бы раза въ три увеличили пока число казенныхъ стипендій. Какъ трудно стало въ нынѣшнее время содержать дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, это видно уже изъ того, что Тверской епархіальный съѣздъ еще въ 1907 году постановилъ производить ежегодно сборъ квартирнаго пособія бѣднымъ учащимся дѣтямъ духовенства въ размѣрѣ 3-хъ руб. съ трехчленнаго причта. Есть и въ нашей епархіи источникъ, изъ котораго даютъ пособіе бѣднымъ ученикамъ,—это свѣчной заводъ, но напрасно о. Г—въ въ № 27 Ц. О. В. называетъ его кормильцемъ. Принимая во вниманіе дороговизну свѣчей и дешевизну огарковъ, каждый пастырь можетъ убѣдиться, что большая часть заводской прибыли есть не что иное, какъ деньги церковей епархіи, каковыя церкви, по случаю многочисленныхъ съ нихъ сборовъ, уже давно стали въ насмѣшку называть русской калифорніей, обладающей будто бы артезианскою неистощимостью. Что же касается знатоковъ дѣла и лицъ, ставшихъ во

¹⁾ Оконч. См. Церк.-Обществ. Вѣстн. № 31.

главу угла, то отъ нихъ можно ожидать какъ хорошихъ послѣдствій, такъ и дурныхъ, все зависитъ отъ нравственныхъ качествъ человѣка. И знатоки могутъ ошибаться. А иногда вождемъ и руководителемъ можетъ сдѣлаться человѣкъ пронырливый, который шумитъ, говоритъ, возносится на высоту и дѣлаетъ погоду, тогда какъ честность и благонамѣренность его по нѣкоторымъ пунктамъ можно поставить подъ большимъ вопросомъ. Принимая все это во вниманіе, депутаты естественно могутъ обижаться, когда знатоки начинаютъ настойчиво — убѣдительно навязывать сѣзду свои рѣшенія. Пишемъ эти строки не ради того, чтобы попасть въ предсѣдатели, какъ это думаетъ о. И. К.—ій о священникѣ Л.—вѣ (№ 28 Ц. О. В.), а чтобы убѣдить о. И. К.—го, что депутаты вовсе не затѣмъ только являются на сѣздѣ, чтобы наложить штемпель одобренія на всѣ предположенія своихъ руководителей. О. И. К.—ій не меньше о. Л.—ва вылилъ помоевъ на головы депутатовъ, когда раздѣлил ихъ на опытныхъ, которые кричатъ „прибавить“, и неопытныхъ, которые будто бы занимаютъ собраніемъ всевозможныхъ сплетенъ и кричатъ „отказать“, вѣдь послѣднихъ оказалось большинство, иначе бы прибавка жалованья состоялась. Неужели по мнѣнію о. И. К.—го и академистъ о. Пр.—вѣ завязъ бы въ гинѣ, если бы о. о. депутаты со вниманіемъ послушали его, когда онъ хотѣлъ доказать, что отчетъ по свѣчному заводу не вѣренъ. Мы не имѣемъ никакихъ личныхъ счетовъ съ знатоками дѣла и дѣятельности о. Θ. С.—ва признаемъ полезной, во всякомъ случаѣ за неувеличеніе жалованья въ первый годъ его службы на новой должности нельзя слишкомъ обижаться и не стоило бы этого вопроса нѣсколько разъ ставить на очередь, вѣдь и за 400 руб. обязанность предсѣдателя не въ томъ только должна состоять, чтобы купить партію воска, приготовить отчетъ, а нужно заботиться и объ интересахъ духовенства. Впослѣдствіи же, если наше свѣчное хозяйство дѣйствительно улучшится, безъ сомнѣнія депутаты согласятся увеличить жалованье о. Θ. С.—ву, такъ что изъ за пустяковъ, собственно говоря, и не слѣдовало бы раздувать такъ дѣло.

Относительно уничтоженія унижительнаго способа обезпеченія духовенства Вятскій епархіальный сѣздъ уже 5 лѣтъ тому назадъ постановилъ составить списокъ установившихся требоисправленій и размѣровъ вознагражденія за нихъ, а также вычислить стоимость продуктовъ, ежегодно собираемыхъ

клириками съ прихожанъ. Собранныя статистическія данныя должны быть обсуждены на епархіальномъ сѣздѣ депутатовъ изъ мірянъ отъ всѣхъ приходоу при участіи духовенства. Этотъ сѣздъ опредѣлил бы размѣръ содержанія для духовенства и рѣшилъ бы вопросъ о замѣнѣ добротныхъ даяній опредѣленнымъ сборомъ съ прихожанъ, каковой сборъ долженъ взиматься государствомъ на началахъ подоходнаго налога, при чемъ добровольное вознагражденіе духовенства могло остаться только за требы необязательныя. А въ настоящее время въ Св. Синодѣ образовано особое совѣщаніе, чтобы выяснитъ нормальные оклады обезпеченія причтовъ, источники для покрытія расходовъ и способы устраненія недоразумѣній между духовенствомъ и паствою на почвѣ экономической. Такъ какъ на полное обезпеченіе причтовъ потребуется громадная сумма, то едва ли можно рассчитывать, что источникомъ для покрытія всѣхъ расходовъ будетъ служить государственное казначейство. Чтобы освободить духовенство отъ непріятностей и отъ необходимости вступать въ щекотливыя торги съ прихожанами, остается, разумѣется одинъ исходъ—замѣнить добротныя даянія опредѣленнымъ регулярнымъ сборомъ и самое лучшее по принципу подоходнаго налога, соотвѣтственно состоятельности прихожанъ. Но хорошо бы было, если бы государственная власть, ассигновавъ сумму для надѣленія всѣхъ причтовъ жалованьемъ въ количествѣ приблизительно 600 руб. на трехчленный причтъ, оказала содѣйствіе для полученія дополнительной суммы отъ самихъ прихожанъ. Хотя въ настоящее время казенные и земскіе сборы крестьяне платятъ не особенно исправно и аккуратно, во всякомъ случаѣ при новомъ порядкѣ обезпеченія духовенства избавится отъ нравственныхъ мукъ и душевныхъ страданій. Если же церковный налогъ ввести съ согласія самихъ прихожанъ и сборъ этого налога возложить на приходскія организациі, то едва ли этотъ налогъ останется навсегда одинаковымъ и, подобно ругѣ, никогда не уменьшится, не говоря уже о томъ, что тогда прежде всего придется сдѣлать приходъ жизненной единицей. А при возрожденіи прихода церковь обязательно должна выступить въ качествѣ благотворительницы, внимательно относящейся къ матеріальнымъ нуждамъ народа. Только тогда и можетъ быть тѣсная внутренняя связь между пастырями и пасомыми, нравственное единеніе, взаимный миръ и любовь, когда вся постановка церковнаго хозяйства, хотя отчасти, видоизмѣнится

въ пользу приходскихъ интересовъ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно вспомнить о приходскихъ совѣтахъ въ Тверской епархіи, гдѣ крестьяне, не стѣняясь никого, говорили отцамъ духовнымъ: „дѣти наши, крестьянскіе, въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ не обучаются, для чего вы, духовные, берете изъ церкви наши деньги на образование своихъ дѣтей? Вдовъ и сиротъ нашихъ вы не кормите, для чего вы отдаете изъ церкви наши деньги на епархіальное попечительство? Вы, духовные, церкви обираете, все на себя изводите“.— Конечно, если бы епархіальныя женскія училища и параллельные классы содержались на счетъ казны, тогда скорѣй бы оставались въ церквяхъ деньги на нужды прихода.

Вообще вопросъ объ обезпеченіи духовенства очень сложенъ, во всякомъ случаѣ если онъ рѣшится удачно, если улучшится матеріальное положеніе духовенства вообще и въ частности самый способъ обезпеченія, тогда священническія мѣста не будутъ такъ долго числиться праздыми, какъ это было въ Черниговской епархіи, гдѣ на 69 мѣсть долгое время не находилось кандидатовъ даже изъ неокончившихъ полного семинарскаго курса. Пастырь не ангелъ, а человѣкъ, семья его нуждается въ обезпеченіи, дѣти требуютъ образованія, а тутъ приходится питаться случайными даяніями прихожанъ, поневолѣ духовенство съ спокойной совѣстью благословляетъ своихъ дѣтей идти въ другія званія, если представляется къ этому хотя малѣйшая возможность. А опредѣленіе на священническія мѣста неполноправныхъ кандидатовъ деморализующе дѣйствуетъ на учащихся въ семинаріи, такъ какъ они видятъ, что ихъ уволенные товарищи, не учась такъ долго, достигаютъ іерейскаго сана. Поэтому священническія мѣста занимаютъ въ настоящее время по большей части или недоучившимися, или слабыми, бездарными, лѣнливыми и безхарактерными семинаристами. Закрытіе университетскихъ дверей никоимъ образомъ не можетъ заставить труженниковъ—семинаристовъ, вопреки ихъ желанію, идти на службу въ духовное званіе. Правда, не одна только матеріальная необезпеченность служитъ причиной бѣгства семинаристовъ отъ пастырства. И безправное положеніе духовенства, и скрытое презрѣніе, и надменное пренебреженіе къ духовенству со стороны свѣтскаго общества,—все это не можетъ утѣшать кандидатовъ священства. Во всякомъ случаѣ при улучшеніи матеріальнаго быта духовенства многіе таланты, нарождающіеся въ духовномъ сословіи, уже не всегда бу-

дутъ прельщаться другими карьерами, хотя бы доступъ къ нимъ былъ гораздо легче и свободнѣй, нежели въ настоящее время. Вѣдь нельзя отрицать того, что въ настоящее время, благодаря своей бѣдности и матеріальной приниженности, духовенство многое теряетъ въ глазахъ народныхъ. Если же принять во вниманіе, что изъ года въ годъ кадры духовенства будутъ пополняться людьми сильными и талантливыми, тогда, безъ сомнѣнія скорѣй можно ожидать и общественнаго сочувствія и улучшенія вообще всего строя нашей церковно-приходской жизни.

Священникъ П. Лебединскій.

ПОУЧЕНІЕ

на день введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Въ нынѣшній день св. Церковь празднуетъ введеніе во храмъ Пресв. Дѣвы Маріи. Это даетъ намъ поводъ побесѣдовать, братія-христиане, о храмѣ Божіемъ, какъ училищѣ вѣры и христіанскаго благочестія.

Много у насъ различнаго рода учебныхъ заведеній, много разныхъ школъ и училищъ, но училище вѣры и благочестія одно. Это—храмъ Божій. „Находясь въ этомъ училищѣ, говоритъ одинъ изъ святителей, не узнаешь, какъ далеко отстоитъ земля отъ солнца и какъ отводитъ удары грома, но узнаешь, какъ далеко находится падшій человѣкъ отъ Бога, какъ спастись отъ ударовъ правосудія небеснаго; не научишься углубляться въ сердца горъ и нѣдра морей для извлеченія драгоценностей, но научишься углубляться въ собственное сердце для отысканія тамъ золота чистой любви къ Богу и перловъ святыхъ молитвъ; не будешь въ состояніи говорить разными языками, но отучишься отъ языка лжи и коварства, совершенно поймешь языкъ совѣсти, сдѣлаешься способнымъ бесѣдовать съ Богомъ“ (Соч. Иннок. т. II, стр. 13). Здѣсь преподается наука всѣхъ наукъ—наука спасенія; здѣсь простые люди легко усваиваютъ, понимаютъ такія истины, какихъ не могутъ понять, уяснить себѣ до гробовой доски мудрецы міра сего, здѣсь люди неученые дѣлаются учителями людей ученыхъ. Не стану утомлять ваше вниманіе примѣрами изъ прошлыхъ дней, а укажу для большей убѣдительности на примѣръ только что нами пережитаго. Недавно умеръ графъ Толстой. Это былъ такой писатель, что сочиненія его съ жадностію читали, къ голосу его съ трепетомъ прислушивались, учиться къ нему пріѣзжали ученые всѣхъ странъ свѣта. И вотъ этотъ графъ Толстой, написавшій дѣлныя томы сочиненій, учившій полвѣка другихъ, будучи постоянно окруженъ учеными, за нѣсколько дней до своей смерти, стоя одною ногою на краю могилы покидаетъ ученый міръ и, тайно отъ всѣхъ, спѣшитъ въ Оптину

пустынь къ убогимъ старцамъ, чтобы поучиться у нихъ чему то такому, чего онъ еще не зналъ. „Я былъ въ Оптиной,—говорилъ онъ, по прїѣздѣ къ сестрѣ своей—монахинѣ Шамардина монастыря,—какъ тамъ хорошо! съ какой радостію я жилъ бы тамъ, исполняя самыя трудныя дѣла; тамъ надо учиться; въ каждомъ встрѣчномъ насельникѣ я видѣлъ только учителей“. Успѣлъ ли онъ чему научиться—это одному Богу извѣстно, но для нашихъ дней самый фактъ поучителенъ и знаменателенъ. Онъ намъ свидѣтельствуетъ, что наука безъ вѣры, безъ свѣта Божественнаго Откровенія не можетъ удовлетворить человѣка, чуткаго къ истинѣ, безсильна отвѣтить ему на вопросы, которыми онъ мучится, и въ концѣ концовъ приводитъ его къ вѣчной гибели. Она даетъ человѣку много знаній, которыя имѣютъ временное значеніе, которыя не всякому нужны, безъ которыхъ онъ можетъ обойтись, но не даетъ такихъ знаній, безъ которыхъ человѣку ни жить, ни умирать нельзя, которыя нужны, необходимы ему въ жизни, при смерти и послѣ смерти, но которыя „утаены отъ премудрыхъ и разумныхъ и открыты младенцамъ“ т. е. простымъ душамъ, немудрствующимъ по своему. Поэтому въ дѣлахъ вѣры, въ вопросахъ религіозныхъ нужно руководствоваться не мнѣніями ученыхъ, не человѣческими писаніями, а ученіемъ Того, Кто сказалъ о Себѣ: Я есмь путь и истина и жизнь (Іоан. 14, 6) т. е. ученіемъ Иисуса Христа, заключенномъ въ Евангеліи, хранящимся въ полной чистотѣ въ Церкви Христовой и проповѣдуемымъ ежедневно въ храмахъ Божіихъ.

Итакъ, братъ-христіанинъ, если ты желаешь идти въ жизни правымъ путемъ, если хочешь знать истину, не ищи ты ее у мудрецовъ міра сего, тщетны будутъ твои труды, только время напрасно убьешь, а иди въ храмъ Божій—и тамъ обрѣтешь, услышишь голосъ истины, обращенный къ тебѣ: Я на то родился, и на то пришелъ въ міръ, чтобы свидѣтельствовать о истинѣ, всякій, кто отъ истины, слушаетъ гласа Моего (Іоан. 18, 37).

Скажете: мы часто ходимъ въ храмъ, а все остаемся людьми темными, малознающими, немогущими дать отвѣта о своемъ упованіи. Спрошу васъ: скажите по чистой совѣсти, безъ лукавства, много ли изъ васъ ходитъ въ храмъ съ желаніемъ чему либо поучиться, узнать какую либо новую истину, доселѣ невѣдомую вамъ? Къ сожалѣнію, долженъ сказать, что мало и очень мало жаждущихъ духовной пищи, желающихъ утолить духовный гладъ. Васъ много здѣсь. Но много ли со вниманіемъ слушаютъ, что читается и поется здѣсь? Одни проводятъ службу въ разговорахъ, для того и становятся поближе къ дверямъ, другіе, выдвигаясь впередъ, кичатся своими нарядами; одни занимаются пересудами, другіе усмѣхаются; одни входятъ, другіе выходятъ; одни досадуютъ, что служба долго тянется, другіе думаютъ, какъ бы ко кресту прежде другихъ приложиться и уйти поскорѣе домой, производя чрезъ

это шумъ и толкотню. При такихъ безчинствахъ, при такой суетѣ гдѣ же намъ научиться хотя одной христіанской истинѣ? У древнихъ христіанъ дома были церквями, а у насъ церкви стали домомъ, или даже хуже всякаго дома. Въ домѣ можно видѣть великое благочиніе, а здѣсь велий шумъ, великій беспорядокъ. Ни въ одномъ костелѣ, ни въ одной киркѣ, ни въ одной синагогѣ не увидишь такого безчинія, какъ въ христіанскихъ храмахъ. Мы сами виновники того, что храмы Божіи день ото дня пустѣютъ; что братья наши по духу и крови бѣгутъ изъ нашихъ храмовъ въ секты и расколы и, такимъ образомъ, сбываются на насъ слова писанія: оставляется домъ вашъ пустъ (Іс. 68, 26).

Братья-христіане! Это—нашъ страшный, великій грѣхъ предъ Богомъ, за него намъ придется отвѣчать. Вотъ что говоритъ Господь: ты презрѣлъ и осквернилъ Мое святилище, потому изолью на тебя недовольство Мое и огнемъ гнѣва Моего сожгу тебя (Іезек. 22) Слѣдовательно, вѣчное осужденіе ожидаетъ тѣхъ, которые оскверняютъ непочтеніемъ домъ Божій. Аминь.

Священ. *И. Щеголевъ.*

ИЗЪ ХРОНИКИ.

— Побывавшіе въ Ясной Полянѣ на „гражданскихъ похоронахъ“ Л. Толстого сообщаютъ о необычайной торопливости, съ которой спѣшили предать тѣло землѣ. Команда и здѣсь принадлежала не вдовѣ и семьѣ покойнаго, а враждующему съ семьей лагерю „друзей“, во главѣ съ любимицей Л. Н. графиней Александрой Львовной, хотя Чертковъ ужъ не появлялся въ Ясной Полянѣ. Говорятъ, что, прослышавъ о ходатайствѣ членовъ Г. Думы г.г. Анрена и Родзянко относительно христіанскаго погребенія покойнаго писателя и боясь этого разрѣшенія, „злѣйшіе враги Церкви“ спѣшили до конца чисто продѣлать на Л. Н. свою насильническую миссію, начатую въ Шамординѣ.

Разсказываютъ, что гр. Софья Андреевнѣ одно упоминаніе имени Черткова причиняетъ болѣзненное страданіе, не меньше огорченіе причиняетъ убитой, подавленной горемъ вдовѣ, странная роль во всей этой трагедіи дочери Ал. Львовны. Послѣдней будто-бы завѣщано покойнымъ отцомъ право собственности на всѣ его сочиненія.

Относительно „бѣгства покойнаго изъ Ясной Поляны“ на похоронахъ говорилось такъ:

Чертковскій планъ былъ, чтобы Левъ Николаевичъ уѣхалъ въ одинъ изъ глухихъ угловъ Южной Россіи къ крестьянину, выстроившему по распоряженію Черткова для невѣдомаго для него старика-обитателя особый домикъ, туда изъ Шамардина и потащили старика.

Душанъ Маковицкій впоследствии предполагалъ увезти Л. Н. въ Болгарію, но самого яснополянскаго отшельника прежде всего потянуло въ Оптину—къ старцамъ

и сестрѣ инокинѣ, куда безвольный старецъ и вырвался было „изъ-подъ дружеской опеки“, но, очевидно, другъ Душанъ выдалъ секретъ Александрѣ Львовнѣ, которая, испугавшись христіанскаго вліянія сестры-инокини и монашеской атмосферы,—стремительно рванулась въ Шамордино и, „не теряя дорогой минуты“, духовно-половила отца, потащивъ уставшаго 82 лѣтняго старца,—уже вечеромъ подъ проливающимъ зимнимъ дождемъ, по невылазной грязи и убійственной дорогѣ за 18 верстъ въ Козельскъ на станцію.

Тамъ, до 6 ч. утра, промокшій, до-нельзя истомленный, несчастный плѣнникъ безумныхъ изувѣровъ долженъ былъ прокоротать на деревянномъ стулѣ въ душевной промозглой атмосферѣ маленькаго вокзальчика.

Отъ Козельска до Астапова не болѣе 6—8 часовъ ѣзды и если въ дорогѣ сдѣлался съ Л. Н. жестокой ознобъ, то явно, что онъ прѣстуженъ былъ наканунѣ.

Очевидно, старца сестра не могла противостоять преступному безсердечному поступку племянницы—увезти старика въ ночь въ ужасную погоду, когда добрый хозяинъ и собакъ не выпускаетъ на улицу,—не давъ ему переночевать.

Чего испугались „злѣйшіе враги церкви“? Очевидно, подозрѣвали религіозный переломъ въ душѣ великаго еретика—и опасной для заклѣтыхъ ненавистниковъ Христа и Церкви—монастырской обстановки.

Что было бы если бы болѣзнь разыгралась въ Шамординѣ и около болящаго были бы вѣрующіе и дѣйствительно сердечно любящіе люди—жена, сестра, инокини и старцы,—и въ часъ смертный Л. Н. поступилъ бы такъ же, какъ и его невѣрующій всю жизнь братъ Сергѣй Николаевичъ?

Боже, какой бы неистовый вой, крики и шумъ поднялись слѣва о насиліи надъ совѣстью больного—и въ печати и въ обществѣ!?

Но Господь поступилъ умереть тяжкому грѣшнику въ другой обстановкѣ, гдѣ царила власть тьмы, а не свѣта. Видно слишкомъ прогнѣвалъ Христа Бога и Его Пречистую Матерь—покойный великій писатель, что на стукъ его сердца не отворились такъ давно наглухо закрытыя для него двери покаянія, а за нимъ и Церкви.

Обращаютъ вниманіе на исторію отношенія Л. Н. къ раскаянію его умирающаго брата графа Сергѣя Николаевича.

Сергѣй Николаевичъ—былъ подъ глубокимъ религіознымъ вліяніемъ брата Льва и сдѣлался такой же невѣрующій и легкомысленный хулителъ Церкви и всѣхъ ея святыхъ. Обрядовъ Церкви и таинства исповѣди и причастія никогда не исполнялъ.

Но въ серьезные моменты бесѣды на увѣщанія вѣрующихъ друзей и родныхъ графъ Сергѣй говаривалъ: да это мы со Львомъ пока живы и счастливы—вольнодумствуемъ, а подъ старость и при смерти, Богъ дастъ, покаемся.

Когда тяжело заболѣлъ Сергѣй Николаевичъ, его жена напомнила умирающему о примиреніи съ Цер-

ковью, о покаяніи и причащеніи. Графъ Сергѣй на это отвѣтилъ женѣ, что безъ брата Льва онъ на это не можетъ рѣшиться.

Послали за Львомъ Ник.,—имѣніе Сергѣя отстоять въ 20 верстахъ отъ Ясной Поляны. Послѣдній поспѣшилъ къ умирающему брату и затворившись около 2 часовъ, они вдвоемъ вели между собой интимную бесѣду, послѣ чего Левъ Николаевичъ, вышедши отъ больного глубокорастроганный, сказалъ,—братъ хочетъ исповѣдываться и причаститься, позовите ему такого-то священника. И духовникъ былъ позванъ. Исповѣдь умирающаго продолжалась долго и духовникъ—протоіерей напутствовалъ больного, со слезами на глазахъ заявилъ окружающимъ, что онъ не знаетъ другого такого случая, столь глубокаго, сознательнаго и чисто-сердечнаго раскаянія, съ какимъ примирился съ Богомъ и Церковью гр. Сергѣй Толстой.

То же самое духовникъ и послѣ съ тѣмъ же чувствомъ умиленія передавалъ другимъ помѣщикамъ, сосѣдямъ Толстыхъ.

Послѣ приобщенія Сер. Ник. прожилъ двое сутокъ, отошедши ко Господу въ примиренномъ блаженномъ покоѣ душевномъ. Левъ Ник. это воочию видѣлъ и несъ гробъ почившаго до храма. Это событіе было уже послѣ отлученія яснополянскаго еретика.

Существуетъ разсказъ, что семейнымъ извѣстенъ былъ условный знакъ Л. Н., который онъ обѣщалъ подать при смерти, если душа его прозрѣть потребность позвать священника и приобщиться.

Все это должно быть извѣстно окружавшимъ умирающаго Л. Н. злѣйшимъ врагамъ церкви, и они заперли дверь на ключъ, позвавъ семью тогда, когда уже Л. Н. потерялъ сознаніе и духъ его уже возвращался къ Богу, Иже и даде его, на Его праведный судъ.

(К—ль).

— Въ „Нов. Вр.“ напечатано слѣдующее письмо: Считаю долгомъ пока публично объявить слѣдующее.

Съ документами въ рукахъ всему міру я могу показать, что прямымъ и единственнымъ виновникомъ тяжелой душевной драмы, поведшей за собою печальный конецъ моего отца, его нечеловѣческихъ страданій, является не кто иной, какъ В. Г. Чертковъ, преданный другъ моего отца, но другъ узкій и не порядочный, не понимавшій своихъ обязанностей по отношенію къ Льву Николаевичу, какъ живому человѣку.

Онъ вовлекъ его въ тайные поступки, несвойственные природѣ отца,—поступки, вызвавшіе тяжелыя внутреннія муки отца и борьбу, разлучившія его внутренне и внѣшне съ семьей и закончившіяся кошмаромъ.

На одного Черткова поэтому падаетъ вина преждевременной смерти отца, на его тщеславное, безграничное, одностороннее и неумное вліяніе, подъ которымъ жилъ послѣдніе годы своей жизни, а особенно мѣсяцы, мой старый, бѣдный отецъ, и будущее докажетъ это.

Я жилъ въ Ясной Полянѣ этимъ лѣтомъ два съ половиной мѣсяца. Я жилъ тамъ и страдалъ, и хотѣлъ

и старался помочь всячески положенію и что-нибудь понять. Но понять что-либо или сдѣлать что-либо было невозможно,—такъ тайно и искусно овладѣлъ моимъ отцомъ Чертковъ, пользуясь своей близостью съ Львомъ Николаевичемъ и ежедневными свиданіями. Я не зналъ, чѣмъ объяснить внезапную переѣмку ко мнѣ отца, писавшаго мнѣ еще недавно: „съ истинной любовью отецъ твой Л. Т.“, трогательно примирившагося со мной словесно и письменно послѣ нашихъ идейныхъ, основныхъ жизненныхъ несогласій, и въ душѣ своей искренно меня любившаго. Я изъ сердечной деликатности не смѣлъ прямо спросить, въ чемъ дѣло. Большинство другихъ членовъ семьи было въ томъ же положеніи.

Видя, что я безсиленъ, я уѣхалъ. Теперь для меня раскрылась тайна трагедіи, которая вѣроятно раскроется въ будущемъ всему міру.

Какъ гордый сынъ отца моего и исключительной по достоинствамъ, самоотверженной матери моей, больной, разбитой незаслуженными страданіями и горемъ, какъ графъ Толстой, потомокъ тѣхъ же родовыхъ русскихъ семей, изъ которыхъ мы вышли, считаю долгомъ моимъ еще разъ повторить, смѣло и открыто, что я считаю В. Г. Черткова злѣйшимъ врагомъ всего русскаго образованнаго общества и всего цивилизованнаго міра, хотя можетъ быть, и невольнымъ.

Онъ отнялъ у насъ Толстого.

Если бы не было Черткова подлѣ отца въ послѣдніе годы и мѣсяцы его жизни, отецъ могъ бы еще спокойно прожить нѣсколько лѣтъ въ Ясной Полянѣ подлѣ горячо любимой имъ и горячо любившей его семьи. Съ поселенія Черткова въ Телятинкахъ и началось роковое... Увѣренъ, что всѣ добрые, правдивые, честные люди понимаютъ чистыя чувства мои.

Графъ Левъ Львовичъ Толстой.

— Возмущеніе, вызванное попыткой комиссіи подлѣ предѣлательствомъ г. Ермолова, уничтожить чтимые христіанскіе праздники, вызвало совѣщаніе, въ которомъ участвовали: В. М. Андриевскій, предѣлатель особой комиссіи, разсматривавшей этотъ законопроектъ А. С. Ермоловъ и другіе члены комиссіи. Въ совѣщаніи было указано, что выработанный комиссіей докладъ въ настоящемъ своемъ видѣ является нежелательнымъ, такъ какъ онъ можетъ вызвать въ Гос. Совѣтѣ обостренныя пренія: кромѣ того членамъ совѣщанія дано было понять, что въ теперешнемъ своемъ видѣ докладъ вѣроятно, не будетъ поставленъ на очередь. Послѣ продолжительныхъ преній единогласно постановило немедленно приступить къ переработкѣ доклада со стороны редакціонной и по существу. Изъ доклада будетъ исключено все имѣющее отношеніе къ вопросамъ о сокращеніи числа неприсутственныхъ дней, объ измѣненіи распісанія праздниковъ, установленныхъ каноническими правилами.

Въ измѣненномъ видѣ докладъ будетъ поставленъ на обсужденіе общаго собранія Гос. Совѣта въ новую очередь.

— Св. Синодомъ было поручено син. уч. совѣту назначить премію авторамъ лучшихъ статей въ журналѣ „Народное Образование“ по разработкѣ методовъ преподаванія Зак. Божія. Въ исполненіе сего порученія уч. совѣтъ ассигновалъ, въ видѣ опыта, на 1911, 1912, 1913 г.г., по 300 руб. ежегодно, на выдачу преміи за лучшія статьи, имѣющія быть напечатанными въ указанные годы въ журналѣ „Народное Образование“ по разработкѣ методовъ преподаванія Зак. Божія на слѣдующихъ условіяхъ: 1) присужденіе этой преміи авторамъ принадлежитъ Св. Синоду, по предварительнымъ заключеніямъ учил. совѣта, 2) означенная премія выдается авторамъ, смотря по достоинствамъ статей,—полностью или же частями—въ 150, 100 и 50 р. и 3) присужденіе преміи производится по истеченіи года.

— При Св. Синодѣ образована, подлѣ предѣлательствомъ присутствующаго въ Св. Синодѣ высокопреосвященнаго архіепископа ставропольскаго Агаѳодора, комиссія по вопросу о необходимости новаго, исправленнаго изданія катихизиса.

— 16 ноября, въ изданіи Св. Синода состоялось засѣданіе особаго совѣщанія при Св. Синодѣ по миссіонерскимъ дѣламъ.

Предѣлательствовалъ архіеп. ярославскій Тихонъ, участвовали—еписк. Евлогій холмскій, предѣлатель учебнаго комитета при Св. Синодѣ прот. о. Д. Бѣликовъ, проф. прот. Буткевичъ, прот. о. І. Восторговъ, директоръ канцеляріи синодальнаго оберъ-прокурора В. И. Яцкевичъ, чиновникъ особ. поруч. В. М. Скворцовъ, управляющ. канцеляріей училищ. сов. П. В. Гурьевъ, членъ ревизоръ учебнаго комитета Ф. Н. Бѣлявскій, Н. М. Гринянинъ, представитель министерства С. Д. Бондарь.

Совѣщаніе продолжало обсужденіе проекта учебнаго комитета о постоянныхъ при семинаріяхъ богословскихъ курсахъ для возвышенія богословскихъ знаній низшихъ членовъ клира, народныхъ учителей и ревнителѣй вѣры.

Признавъ въ принципѣ полезнымъ учрежденіе въ епархіяхъ подобныхъ курсовъ, совѣщаніе отвергло мысль учебнаго комитета объ учрежденіи такихъ курсовъ при семинаріяхъ, послѣднія должны принять всѣ мѣры къ всесторонней и основательной подготовкѣ къ миссіонерству, не только теоретически, но и практически своихъ питомцевъ, въ этихъ видахъ совѣщаніе высказалось въ пользу предложенія В. М. Скворцова о лѣтнихъ дѣловыхъ миссіонерскихъ курсахъ для учителей семинарій и самихъ миссіонеровъ, особенно начинающихъ службу.

Образована подкомиссія для детальной разработки положеніе о богословскихъ миссіонерскихъ курсахъ разныхъ типовъ, включая сюда и женскіе богословскіе миссіонерскіе курсы. Предѣлателемъ комиссіи избранъ еп. Евлогій, членами—представители отъ миссіи—прот. Восторговъ и В. М. Скворцовъ, отъ учебнаго комитета Ф. Н. Бѣлявскій, отъ канцеляріи Оберъ-Прокурора—В. И. Яцкевичъ, отъ училищнаго совѣта—П. В. Гурьевъ.

Засѣданіе подкомиссіи назначено на понедѣльникъ 22 ноября, въ 5 час. дня.

— Въ воскресенье, 14 ноября, г. Калуга праздновала день рожденія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и православный русскій народъ горячо молился о здравіи Ея Величества. Во всѣхъ городскихъ храмахъ наканунѣ этого дня были отслужены всенощныя бдѣнія, а 14 ноября раннія литургіи. Въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ поздняя литургія. По окончаніи литургіи было отслужено Его Преосвященствомъ соборнѣ съ духовенствомъ городскихъ храмовъ благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому.

— Въ среду, 24-го ноября, въ церкви Калужскаго епархіальнаго женскаго училища, по случаю храмоваго праздника божественная литургія была совершена Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ въ сослуженіи съ о. ректоромъ духовной семинаріи, инспекторомъ классовъ и законоучителемъ училища. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ празднику съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященному Епископу Веніамину, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ епархіальномъ училищѣ. По окончаніи богослуженія присутствовавшимъ былъ предложенъ начальницею училища въ ея квартирѣ чай. Въ тотъ же день въ епархіальномъ училищѣ былъ устроенъ для воспитанницъ училища танцевальный вечеръ на которомъ присутствовали и воспитанники духовной семинаріи. Вечеръ прошелъ очень оживленно и доставилъ большое удовольствіе молодежи.

— 26 ноября, въ день празднованія учрежденія Императорскаго ордена св. Георгія въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена соборнымъ причтомъ въ сослуженіи съ священниками квартирующихъ въ г. Калугѣ 9 и 10 пѣхотныхъ полковъ поздняя литургія, къ началу которой въ соборный храмъ были принесены знамена тѣхъ пѣхотныхъ полковъ. Тутъ же находилось и историческое знамя Азовскаго пѣхотнаго полка, спасенное въ 1805 году унтеръ-офицеромъ Старичковымъ. По окончаніи литургіи совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому и христіанскому всероссійскому воинству, при чемъ принесенныя знамена были окроплены св. водой.

— 28 ноября, въ 5 час. вечера, въ Калужскомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена торжественная вечерня и послѣ нея Архіерейскимъ служеніемъ молебенъ съ чтеніемъ акаѳиста Иисусу Сладчайшему. Вечерню и акаѳистъ пѣлъ хоръ Мученицкой церкви подъ управленіемъ Н. Г. Распопова. По окончаніи богослуженія о. Каѳедральный Д. А. Некрасовъ предложилъ чтеніе на тему: „О вѣрѣ безбожной.“

ЗАШТАТЪ 1).

— Валеріанъ!... откуда?... вотъ не ждалъ. Ну, другъ, спасибо. А я хотѣлъ было тебѣ только что написать, чтобы побывалъ у насъ.

— Здравствуй, Илья, А, Зоя Васильевна, здравствуйте! Какъ поживаете? Принимайте гостя. Я къ вамъ на свою обычную лѣтнюю недѣлю. Чайку мнѣ съ дороги, въ горлѣ першить.

О. Илья облобызался съ товарищемъ о. Валеріаномъ, студентомъ 4-го курса академіи и потащилъ его въ комнаты.

— Только, Илья Петровичъ, съ разговоромъ обожди; въ прошломъ году ты меня ошеломилъ сразу, два дня голова болѣла.

— Да, да,—сказала матушка Зоя Васильевна—онъ съ этимъ своимъ разговоромъ, съ своими идеями скоро отучить всѣхъ бывать у насъ. Благочинный и то, когда былъ у насъ, сказалъ: съ вами о. Илья посидишь и уморишься. И чего, спросить, волюнку тянетъ, съ этимъ псаломщикомъ носится. Знаете, Валеріанъ Михайловичъ, даже по ночамъ бредитъ имъ. Мнѣ все про мужиковъ толкуеть, психологію ихъ изучаетъ. А чего тутъ толковать—плетью обуха не перешибешь. Да ты, Илья, смотри не обижайся. Вѣдь на тебя, право, жалко смотрѣть. И самъ ты мучаешься и другимъ съ тобой невесело. А помнишь, какой ты былъ интересный собесѣдникъ?...

И матушка ласково и любобо потрепала по плечу своего батюшку.

— Не безпокойтесь, господа, мнѣ стало весело,—съ улыбкою промолвилъ о. Илья—готовъ толковать о чемъ угодно и ни слова о томъ...

Время шло незамѣтно. Маленькая компанія оживленно бесѣдовала. О. Валеріанъ, по обыкновенію, шутилъ; наставлялъ кучу анекдотовъ изъ академической жизни.

— А что, друзья, соловья баснями не кормятъ; вилите—самоваръ то вашъ увы и ахъ, а Валеріанъ ѣсть хочетъ. Что же, Илья Петровичъ, дорожному челоуѣку вѣдь полагается подкрѣпленіе, а съ дорожнымъ и хозяину по ритуалу гостепримства не мѣшаетъ принять отравленіяца. Понемножку то тянешь?

— Съ тобой, Валеріанъ, могу удвоить.

— Ну—съ, идеть! Зоя Васильевна, Илья челоуѣкъ и потому ѣсть и пить хочетъ, а выпить, само собою разумѣется.

Матушка скоро собрала закуску и пріятели приступили къ ней. Когда они выпили рюмки по двѣ водки и о. Валеріанъ нѣсколько утолил свой голодъ, о. Илья сказалъ:

— Люблю я вотъ такъ время отъ времени посидѣть и потолковать; знаешь, освѣжаешься какъ то немножко.

— Правильно,—не дурно. Ну а что же твой Петровъ? Интересный, должно—быть, типъ?

— Петровъ!?!... Петровъ, Валеріанъ, натворилъ. Я, кажется, уже писалъ тебѣ, что онъ изъ монастыря

1) Оконч. Смотр. Церк.-Общ. Вѣстн. № 33.

обѣжалъ и у меня разбилъ окно. Въ монастырѣ тоже не обошлось безъ инцидентовъ. Коротко: недавно еще было слѣдствіе, на слѣдствіе Петровъ не явился. Доне-сеніе о. архимандрита о поведеніи Петрова въ мона-стырѣ ничѣмъ не опровергнуто. Не знаю, чѣмъ дѣло кончится; не одобровать ему. Ты говоришь—Петровъ интересный типъ; въ данномъ случаѣ не это меня интересуетъ, не психологія этого жалкаго Петрова, а то, что вотъ въ сущности маленькій человѣкъ, а засло-нилъ собою все мое сознаніе, лишилъ меня трудоспо-собности, обезцѣнилъ мою пастырскую дѣятельность. Я брался и за то и за другое; казалось дѣло налажива-лось, близилось къ желанному концу. Но вотъ этотъ Петровъ и вижу—опять далеко отъ единого стада съ единымъ пастыремъ.

— Ахъ, ты вотъ о чемъ. Я тебѣ, кажется, что то такое писалъ на эту тему.

— Ну да, писалъ; сейчасъ я тоже хорошенько не припомню, въ чемъ тамъ дѣло.—Но я то мучусь. Я одинокъ. Къ кому, куда я пойду съ своими думами; кто заинтересуется моимъ внутреннимъ тепершнимъ содержаніемъ, кто отзовется на него? Нѣкоторые изъ моихъ собратій итакъ уже говорятъ:—вотъ тебѣ и Бе-резинъ, послушать его—гуманистъ, а псаломщика спих-нулъ. Къ стыду своему долженъ признаться—у меня все чаще и чаще мелькаетъ преступная мысль: сложить ружья въ козла. Предоставить себя естественному те-ченію; дѣлать то, что предлагается, итти туда, куда зовутъ, а самому первому... впрочемъ—съ горечью улыбнулся о. Ильѣ—только братъ не то, что дадутъ.

— Тему ты затронулъ весьма любопытную. Не ду-май, чтобы окончателно въ сознаніи не только массъ, а и нашего то брата священника, предносилось, что такое пастырь. Разумѣю, конечно, не теоретической идеаль, а разсматривая священника въ плоскости практи-ческой, какъ человѣка вообще, семьянина, обществен-наго дѣятеля и пр. Съ одной стороны всемъ ходомъ вещей къ священнику предъявляются требованія, чтобы онъ только исполнялъ, именно какъ ты выразился, шель туда, куда зовутъ и дѣлалъ то, что предлагается; съ другой—вчитайся въ прессу, тамъ сплошное обвиненіе духовенства въ инертности, въ отсутствіи инициативы. Положимъ все эти обвиненія, все выпады противъ ду-ховенства такъ себѣ; какъ бы это выразиться... не имѣютъ подъ собою сущности дѣла, не учитываютъ индивидуальность, а имѣютъ въ виду только внѣшній фактъ. Но все же съ ними считается надо и имѣя въ виду то и другое я вывожу два взгляда на пастырство: пастырь—это подвижникъ и пастырство, какъ должность. Въ послѣднемъ случаѣ примѣнимо то, что ты сказалъ.

— Собственно на практикѣ такъ и бываетъ. Мы на должности. Но, согласись, трудно съ этимъ мириться. Дѣло имѣешь съ душою, съ совѣстью человѣческой и вдругъ по должности.

— Оттого то, Ильѣ, и получается, кто примиряется съ этимъ, находитъ лазейку для выхода, живетъ себѣ

да живетъ. Спокойно. Безъ перегоранія. И друзья у него, и пріятели; приходы ихъ считаются лучшими, они на счету и у начальства и въ уваженіи отъ при-хожанъ. И развѣ это непонятно. Вѣдь мы не интере-суемся внутреннимъ содержаніемъ чиновника; не нужно оно для насъ. Намъ тотъ хорошъ, который незамедли-теленъ, исполняетъ наши просьбы, не учитъ насъ, а всегда къ нашимъ услугамъ. Такъ и въ данномъ случаѣ. Рука руку моетъ. И въ дѣлѣ священства—не тревожь совѣсти просителя, будь болѣе, чѣмъ снисходителенъ, не вороши душу, не докапывайся до нея и вотъ тебѣ спокойствіе. Пойми, Ильѣ, развѣ ты лѣзешь въ душу, ты долженъ поднять цѣлый ворохъ чего то посторон-няго, того, чѣмъ у каждаго изъ людей закрыта душа. Вѣдь собственно не душу бояться показзть люди, не ее тщательно оберегаютъ отъ сторонняго вліянія, а именно тотъ мусоръ, которымъ засорена душа. Развѣ ты лѣзешь въ душу, понятное дѣло—сопротивленіе, понятно почти каждый скажетъ: назойливый человѣкъ. развѣ я его прошу копаться въ моей душѣ. Дѣлай то, о чемъ про-сятъ.

— Неужели ты думаешь, что человѣку такъ и не хочется освободиться отъ мусора. Тогда же и на бѣломъ свѣтѣ вѣдь нельзя жить. Пересаливаешь, Валерьянъ.

— Этого я не думаю, Ильѣ! Я говорю то, что наблю-даю, констатирую то, что есть. И такихъ случаевъ, о которомъ ты говоришь, не мало. Но здѣсь наблюдается иное. Человѣкъ не идетъ съ этимъ къ тому, кто не посредственно занимаетъ должность, призванъ очищать мусоръ съ души, а ищетъ иныхъ людей. Отыскиваютъ такихъ, какъ покойный о. Іоаннъ Кроштадекій, идутъ въ Спасъ-Чекрякъ къ о. Георгію. И тамъ уже не про-сятъ, а ждуть, когда на нихъ обратится вниманіе, потому что всякій чужой знаетъ, что тотъ же о. Георгій по должности всемъ не обязанъ съ ними возиться, а если только самъ захочетъ; а у насъ—я тебѣ плачу, дѣлай; а то и просто дѣлай, на то, молъ, ты и попъ. Кстати, про о. Георгія мнѣ рассказывали, что его не очень то долюбиваютъ свои же прихожане. Видишь психологія то какая. Тутъ то вотъ и усматривается разница между должностью и подвигомъ. Всякій подвигъ вѣдь это нѣчто самостоятельное, не предписанное; под-вижникъ, можно сказать, автономенъ. Подвижнику не дашь инструкцію, не заставишь дѣлать то, что хочется. Подвижникъ самъ себѣ указъ. Вотъ тебѣ и вся наша трагедія.

— Т. е. какъ это? Разница между должностью и подвигомъ понятно. Конечно пустынноики не должно-стные люди. Уйдетъ себѣ въ пещеру или на столпъ и дѣло съ концомъ. Къ намъ то это какъ приложимо?

— Къ намъ?... Давай-ко еще немножко промочимъ. Мысли тогда станутъ яснѣе и разговоръ посочнѣй... Къ намъ мое положеніе относится такъ. Ты хочешь быть подвижникомъ. Поставилъ себѣ цѣлю служить меньшимъ братьямъ. А на тебя смотрятъ какъ на лицо должностное. Къ подвижнику идутъ, а тебя заставляютъ

итти, обязанъ. Къ подвижнику несутъ раскрытую душу, а отъ тебя закрываютъ, ты по должности долженъ раскрывать ее. Твой внутренній подвигъ сталкивается съ должностными требованіями. Для чужихъ ты можешь быть, будешь подвижникомъ, для своихъ никогда. Развѣ это не трагедія?

— Ну это позвольте, Валеріанъ Михайловичъ, выходить что же? Для своего прихода священникъ такъ таки ничего и не можетъ сдѣлать!—загорячился о. Илья.

— Я не говорю этого. Ты же самъ сказалъ, что Петровъ всю твою дѣятельность свелъ на нѣтъ и что ты, благодаря его стараніямъ, чувствуешь себя нетрудоспособнымъ по воздѣлыванію душъ. А потомъ ты ослабѣлъ, энергія пала. И выходить дѣлалъ—дѣлалъ и ничего не сдѣлалъ. Ты, твой пастырскій подвигъ, оказался, фигурально выражаясь, за штатомъ Священникъ, конечно, долженъ „сдѣлать“, но какъ это, не знаю. Не знаютъ этого и наши ревнители церковнаго обновленія. Это слѣдуетъ хотя бы оттуда. Все зло приходской жизни объясняется назначеніемъ пастырей, будь пастыри выборные, тогда и единеніе и возрожденіе душъ и пр. А я усматриваю противное. Священникъ, чего и ты страстный приверженецъ, долженъ вносить свое, свою инициативу въ жизнь пасомыхъ, долженъ тянуть ихъ. Но когда для личнаго дѣланія больше простора,—тогда ли, когда человѣкъ пріѣзжаетъ со стороны единственно волею епископа, или же когда онъ выбирается на мѣстѣ? Выбранный связанъ мѣстомъ. Свѣжести отъ него не жди. Да и не можетъ онъ быть на двѣ головы выше своихъ избирателей. Люди съ опредѣленными понятіями не могутъ выбрать человѣка выше этихъ понятій. А потомъ и это весьма возможное: „ты намъ сталъ неугоденъ“, сократитъ кого угодно. Вотъ тебѣ и свободное личное дѣланіе, не съ чѣмъ къ дѣлу то приступить.

— Выборное начало въ духовенствѣ это уже другой вопросъ. Объ этомъ можно говорить до безконечности. Я дѣйствительно обнаружилъ нѣкоторую слабость; обнаружилъ недостатокъ увѣренности въ собственныхъ силахъ. Нервы, конечно, и этотъ Петровъ. А все же возможно, возможно дѣлать. Какъ? Это иное дѣло. Все зло въ томъ, что мы поступимъ во священники и начинаемъ отыскивать пути. Вотъ ты академикъ, а что ты? Все у тебя археологія, да пережитое, да констатированіе фактовъ. Ты въ гушѣ богословской науки, ты выложи мнѣ, какъ именно; не нужно мнѣ знать, что дѣлать, это и такъ видно, ты мнѣ подай, какъ дѣлать.

— Э, господа, вы, вижу я, разгораетесь—сказала Зоя Васильевна,—кончайте-ка вашу закуску, идемъ въ садъ. Погода то какал.

— И то правда. Будетъ, сытъ. Довольно, Илья! Со временемъ все прояснится.

Черезъ два дня о. Илья отъ благочиннаго получилъ указъ для объявленія псаломщику Петрову, что тотъ увольняется на годъ за штатъ.

— Какъ же, Зоя, мнѣ объявить псаломщику, вѣдь

онъ прячется; а пошли указъ, разорветъ еще. А впрочемъ вотъ что?... Александра Семеновна,—кликнулъ о. Илья проходящей мимо псаломщицѣ,—вотъ тутъ указъ, бумага... Мужъ вашъ за штатъ. Скажите пожалуйста... .

— За штатъ?!... Что же мы ѣсть то теперь будемъ! Вѣдь у меня пятеро...—!?!

Священникъ *Василій Бяляевъ.*

З а м ѣ т к а.

Что читать православно-русскому народу?

Мы живемъ въ страшную эпоху, ставится вопросъ: быть Россіи избранной Богомъ Державой или не быть! На всѣ слои русскаго многомилліоннаго народа, доселѣ крѣпкаго сердечной Вѣрой въ Бога и непоколебимой преданностью Престолу, надвигается лавина невѣрія, политической анархіи и полной разнузданности нравовъ...

Надо работать, надо всѣмъ стойкимъ друзьямъ народа тѣсно объединяться въ идейныхъ стремленіяхъ отстоять во чтобы то ни стало „святое святыхъ“ души и сердца русскаго богатыря, доселѣ живущаго лучшими мыслями и чувствами лучшихъ строителей нашей Руси Православной—Св. Сергія Радонежскаго, благовѣрнаго князя Александра Невскаго, Козьмы Минина и Пожарскаго...

И какъ безконечно цѣнны должны быть для всѣхъ истинныхъ сыновъ Родины тѣ рѣдкія духовно-народныя изданія, которыя неуклонно стоятъ на стражѣ народныхъ святыхъ, съ нѣжною любовью оберегая ихъ отъ всякихъ тлетворныхъ вліяній...

Къ числу такихъ изданій принадлежитъ прежде всего духовно-народный журналъ „*Кормчій*“, заслуживающій самаго глубокаго вниманія всѣхъ русскихъ православныхъ людей.

Отъ каждой страницы этого дивнаго журнала вѣетъ, духомъ строгаго Православія, безграничной любовью къ Церкви и Родинѣ, и тѣмъ благоуханнымъ идеализмомъ смиреннаго благочестія, который издревле слетаетъ русскому народу неувядаемый вѣнецъ подлинной духовной красоты и славы!...

Направленіе журнала сложилось прочно и непоколебимо: здѣсь вы не встрѣтите моднаго заигрыванія съ „освободителями“, не увидите стремленія прикрыть внутреннюю пустоту и безцвѣтность избитыми приемами вишняго щегольства слова и уступками нравственному мѣщанству жизни; здѣсь все—строго, правдиво, честно и свято, какъ страница святоотеческихъ Писаній, какъ служба церковная... Но вмѣстѣ съ тѣмъ—все въ журналѣ волнуетъ и живитъ, что касается самыхъ глубокихъ, самыхъ прекрасныхъ сторонъ души человѣка!...

Журналъ „*Кормчій*“ старается захватывать жизнь возможно шире, стремится удовлетворять самую разно-

образныя требованія вѣрующаго русскаго сердца... Такъ, въ 1911 году имъ попережнему будутъ вестись возбуждавшіе общей интѳресъ „Отвѣты на недоумѣнныя вопросы“ и „Отвѣты вопрошающихъ“. Здѣсь пытливая христіанская мысль найдетъ для себя опытное и глубокое руководство въ строго-православномъ духѣ, что такъ важно и страшно необходимо въ наше смутное, тяжелое время!

Съ той-же цѣлью,—редакція проведетъ въ журналѣ цѣлый рядъ статей противъ современнаго безбожія, подъ общимъ заглавіемъ: „Сознательная вѣра“. Въ этомъ отдѣлѣ будетъ съ полною ясностію раскрыто—все безсмысліе невѣрія и вся красота и вѣчная правда роднаго Православія...

„Кормчій“ этимъ не ограничивается: онъ идетъ навстрѣчу и доброму стремленію народныхъ массъ осмыслить сокровища своей сердечной Вѣры, поднять ее на степень благоговѣйнаго сознательности. Въ намѣченномъ имъ отдѣльномъ приложеніи „Воскресные Вечера“, въ доступной и увлекательной формѣ, но строго—благоговѣйно—будутъ излагаться св. истины Вѣры Православной по новой, особо выработанной программѣ, примѣнительно къ цѣлямъ и задачамъ пастырской катихизаціи въ приходѣ а также домашняго, семейнаго чтенія. Это—новость въ нашей духовной литературѣ, ибо отвѣчаетъ новой святой ступени развитія народнаго духа..

Хороши и иллюстрированныя „Воскресные Листки“ „Кормчаго“, затрогивающіе самые жгучіе вопросы современности, при освѣщеніи ихъ житійной литературой; не лишенья глубокаго интереса и отдѣлъ „Современное Обозрѣніе“, гдѣ читатель найдетъ обзоръ замѣчательнѣйшихъ явленій въ духовной жизни Россіи и Запада... Весьма цѣнный матеріалъ для семейнаго и народнаго чтенія дають и листки противъ разлчныхъ лжеученій и сектъ и противъ народнаго пьянства, а также одинъ сборникъ проповѣдей для пастырей и 12 книжекъ живыхъ назидательныхъ разсказовъ, подъ общимъ заглавіемъ—„Народная Библіотека“ „Кормчаго“.

Весь журналъ— 52 №№ и 142 приложенія—стоитъ весьма недорого, 4 рубля въ годъ съ пересылкой. (Адресъ: Москва, Ордынка, д. 27 кв. 10, редакція журнала „Кормчій“).

Епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства съ выдачею свидѣтельства.

1) Церковному старостѣ Покровской церкви, села Покрова, Мещовскаго уѣзда, Еввимию Онисимовичу Горѣльченкову за особые труды и заботы о благолѣпіи храма; 2) Калужскому купцу Григорію Ивановичу Баранову и владѣльцѣ Богдано-Петровскаго горно-литейнаго завода Вѣрѣ Евгеніевнѣ Деконской (урожденной Погожевой) за пожертвованія въ церковь села Дмит-

ривскаго, Лихвинскаго уѣзда—первымъ напрестольнаго, серебрянаго съ золотымъ распятіемъ креста, стоимостью 242 руб., а послѣднею иконы „Моленіе о Чашѣ“ стоимостью 150 руб.; 3) священнику церкви села Варваренокъ, Перемышльскаго уѣзда, Николаю Никольскому, 4) церковному старостѣ той же церкви Алексѣю Назаровичу Өомину, членамъ строительнаго комитета по постройкѣ новаго каменнаго храма въ означенномъ селѣ крестьянамъ: 5) села Варваренокъ Ивану Васильевичу Солдатову, 6) того же села Григорію Васильевичу Семичастнову, 7) деревни Погорѣловки Ивану Аниконовичу Гусеву, 8) деревни Кузьменокъ Ивану Тимофеевичу Жилкину, 9) деревни Корытиной Тихону Алексѣевичу Рогожину и 10) деревни Повѣткиной Лаврентію Егоровичу Чернову—за особо ревностные труды по построению храма; 11) Калужскому мѣщанину Ивану Соколову, много потрудившемуся и трудящемуся доселѣ на пользу Калужскаго Подгоро-Покровскаго храма; 12) мѣщанамъ города Медыни—братьямъ Василию, Аѳанасію и Іакову Ивановичамъ Жеребцовымъ за украшеніе престола главнаго алтаря Константино-Еленинскаго гор. Медыни собора мраморнымъ облаченіемъ.

Объявляется признательность Епархіальнаго Начальства.

Прихожанамъ церкви села Беклемищева, Мещовскаго уѣзда и церковно-приходскому попечительству за пожертвованіе первыми 1000 руб., а вторымъ 500 руб. на приобрѣтеніе колокола въ приходскую церковь.

Рукоположенъ во священника—окончившій курсъ Волинской духовной семинаріи Алексѣй Аггеевъ къ церкви села Милятина, Мосальскаго уѣзда, 21 ноября.

Опредѣлены на вакансіи: а) діакона—псаломщикъ церкви села Волковскаго, Тарусскаго уѣзда, Александръ Смирновъ къ церкви села Пятницкаго, Мосальскаго уѣзда, 17 ноября; б) псаломщика: 1) заптатный псаломщикъ въ санѣ діакона Сергѣй Боголюбовъ къ церкви села Краснаго, Козельскаго уѣзда, 15 ноября; 2) окончившій курсъ въ Калужской духовной семинаріи, Андрей Маревичъ къ Медынской Казанской церкви, 15 ноября; 3) студентъ Калужской духовной семинаріи Михаилъ Сахаровъ къ церкви села Чертени, Мосальскаго уѣзда, 23 ноября; в) исправляющими должность псаломщика: 1) уволенный въ запасъ арміи, Викторъ Щеголевъ, къ церкви села Алферьевскаго, Мосальскаго уѣзда, 15 ноября; 2) сынъ священника церкви села Вырскаго, Лихвинскаго уѣзда, Сергѣй Везоновъ къ церкви села Вдовца, Мосальскаго уѣзда, 15 ноября; 3) послушникъ Калужскаго Лаврентіева монастыря Родіонъ Спиридоновъ къ церкви села

Волковскаго, Тарусскаго уѣзда, 17 ноября; 4) бывший воспитанникъ 4 класса Калужской духовной семинаріи Сергій *Рождественскій* къ церкви села Кцыни, Жиздринскаго уѣзда, 19 ноября.

Перемѣщены: 1) окончившій курсъ въ Московской духовной семинаріи, Михаилъ *Олизковъ*, опредѣленный 28 сентября на священническую вакансію къ церкви села Михайловскаго, Перемышльскаго уѣзда, къ церкви села Уваровскаго, Боровскаго уѣзда, 17 ноября; 2) священникъ церкви села Уваровскаго, Боровскаго уѣзда, Николай *Преображенскій*, согласно прошенію, къ церкви села Погоста, Жиздринскаго уѣзда, 17 ноября; 3) діаконъ церкви села Пятницкаго, Мосальскаго уѣзда, Николай *Діаконовъ*, согласно прошенію, къ церкви села Устовъ, Жиздринскаго уѣзда, 17 ноября; 4) діаконъ церквей селъ: Николо-Лужецкаго, Боровскаго уѣзда, Николай *Румянцевъ* и Мокраго, Жиздринскаго уѣзда, Павелъ *Ватолинъ*, согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого, 18 ноября; 5) псаломщикъ въ санѣ діакона Медынской Казанской церкви Николай *Прозоровскій* къ церкви села Угодскаго завода, Малоярославецкаго уѣзда, 15 ноября; 6) псаломщики церкви села Алферьевскаго, Мосальскаго уѣзда: состоящій на второй вакансіи Алексій *Муравьевъ* на первую и состоящій на третьей вакансіи Иванъ *Старовскій* на вторую, 15 ноября.

Увольняется отъ должности за принятіемъ въ военную службу и. д. псаломщика при церкви села Кцыни, Жиздринскаго уѣзда, Василій *Покровскій*, 19 ноября.

Исключается изъ списковъ умершій псаломщикъ церкви села Чертени, Мосальскаго уѣзда, Николай *Низлевъ*, 17 ноября.

Имѣются праздныя мѣста:

Священническія: 1) при церкви села Кирилловки, Калужскаго уѣзда (см. № 33 Вѣстн.); 2) при церкви села Казаринова, Малоярославецкаго уѣзда: (душъ муж. пола 750; земли 36 десят.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика, жалованья 141 руб.; домъ церковный); 3) при церкви села Михайловскаго, Перемышльскаго уѣзда: (душъ муж. пола 429; земли 73 десят.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика, жалованья 294 руб.; домъ общественный).

Діаконское при церкви села Карова, Калужскаго уѣзда (см. № 30 Вѣстн.).

Псаломщическое при церкви села Копори, Мещовскаго уѣзда: (душ. муж. пола 665; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика, жалованья 98 руб.; домъ церковный).

Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству, церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи.

Во исполненіе резолюціи Вашего Преосвященства отъ 18 сентября 1909 г., положенной на рапортъ Комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи, означеннымъ Комитетомъ были организованы религіозно-нравственныя чтенія въ Калужскомъ Каѳедральномъ соборѣ и слѣдующихъ градо-Калужскихъ церквяхъ: Алексѣевской, Благовѣщенской, Васильевской, Казанской, Космо-Даміанской и Рождественской. Кромѣ того о.о. настоятели Михаило-Архангельской и Одигитріевской церквей вели таковыя чтенія въ своихъ приходскихъ храмахъ. Всѣхъ чтеній въ каждомъ пунктѣ намѣчалось 19; они обнимали періодъ времени отъ 8 ноября 1909 г. по 4 апрѣля 1910 г. включительно. Чтенія вездѣ предварялись служеніемъ торжественныхъ вечеренъ и акаеистовъ. Благовѣсть къ вечернямъ былъ въ 5 ч. в. Лекторами въ Каѳедральномъ соборѣ были приглашены избранные о.о. протоіереи г. Калуги и г.г. преподаватели мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Въ приходскихъ церквяхъ читали градо-Калужскіе о.о. протоіереи и іереи и воспитанники двухъ старшихъ классовъ духовной семинаріи. Торжественныя вечерни и акаеисты въ Каѳедральномъ соборѣ пѣли хоры пѣвчихъ архіерейскій, духовно-учебныхъ заведеній, изъ о.о. діаконъ и г.г. псаломщиковъ градо-Калужскихъ церквей подъ управленіемъ о.уподіакона Константина Гайгерова, соборной школы и приглашенные съ благословенія Вашего Преосвященства хоры церквей—Васильевской, Георгіевской за лавками, Михаило-Архангельской, Воскресенской, Дома трудолюбія, Георгіевской за верхомъ и Мвроносицкой. Въ приходскихъ церквяхъ пѣли хоры мѣстные, школьные и изъ о.о. діаконъ и г.г. псаломщиковъ по росписанію. Въ цѣляхъ духовнаго просвѣщенія и религіозно-нравственнаго назиданія жителей г. Калуги всѣ чтенія вездѣ сопровождались раздачею Троицкихъ листковъ; они выписывались на средства Братства св. ап. и ев. Іоанна Богослова и по содержанию своему примѣнялись къ церковнымъ временамъ и празднуемымъ событіямъ. Всѣхъ листковъ написано и роздано 19,300 экземпляровъ. По письменнымъ сообщеніямъ, полученнымъ Комитетомъ отъ о.о. и г.г. лекторовъ и о.о. настоятелей церквей, чтенія проходили въ такомъ порядкѣ.

І. Каѳедральный Соборъ.

Религіозно-нравственныя чтенія въ Каѳедральномъ соборѣ были обставлены наилучшимъ образомъ. О каж-

домъ чтенія печатались въ количествѣ ста экземпляровъ особья объявленія и распространялись по торговымъ заведеніямъ и учрежденіямъ г. Калуги. Торжественное служеніе вечерень и акаѳистовъ, совершаемое пѣлымъ сонмомъ священнослужителей нерѣдко во главѣ съ Вашимъ Преосвященствомъ, прекрасное пѣніе пѣвчихъ хоромъ, являвшихся въ соборъ послѣ тщательной подготовки, полное освѣщеніе собора, умѣлое чтеніе избранными лекторами на серьезные и современные темы, раздача религіозно-нравственныхъ листковъ—всегда, особенно во дни Великаго поста, привлекали массы богомольцевъ и слушателей, благотворно вліяя на ихъ умы и сердца. Чтенія были предложены на слѣдующія темы: 1) 8 ноября 1909 г. „Добрыя дѣла, какъ необходимое условіе совершенства христіанской жизни.“—Читалъ о. ректоръ семинаріи, протоіерей А. Преображенскій. 2) 15 ноября. „Псалтирь,—значеніе ея, какъ молитвенной и назидательной книги для всѣхъ, съ вѣрою читающихъ ее.“—Преподаватель семинаріи В. Ключаревъ. 3) 22 ноября. „О семейномъ счастьи.“—Каѳедральный протоіерей Д. Некрасовъ. 4) 29 ноября. „Путь къ жизни вѣчной“ (ев. Луки 18, 18—27).—Преподаватель семинаріи В. Гомеровъ. 5) 6 декабря. „О смиреніи.“—Помощникъ смотрителя дух. училища, о. іеромонахъ Серафимъ. 6) 13 декабря. „О званныхъ на вечерю.“—протоіерей Н. Добромысловъ. 7) 20 декабря. „Въ Божѣ почивающіе Государь Императоръ Александръ III Царь-Миротворецъ и Молитвенникъ за Царя и Землю Русскую о. Іоаннъ Кронштадтскій.“—протоіерей Ѳ. Богословскій. 8) 10 января 1910 г. „Христіанская любовь къ людямъ, какъ основа жизненнаго благополучія.“—Преподаватель е. ж. у. М. Покровскій. 9) 17 января. „Познай самого себя!“ Бесѣда о происхожденіи и назначеніи человѣка.—Законоучитель м. гимназіи, протоіерей І. Остроглазовъ. 10) 24 января. „О трудѣ.“—Преподаватель семинаріи И. Тихомировъ. 11) 31 января. „О космополитизмѣ.“—Преподаватель е. ж. у. С. Покровскій. 12) 7 февраля. „Объ истинномъ покаяніи.“—Помощникъ инспектора семинаріи В. Покровскій. 13) 14 февраля. „О вѣрности Христу“ (по поводу притчи Спасителя о блудномъ сынѣ).—Инспекторъ классовъ е. ж. у., протоіерей А. Казанскій. 14) 21 февраля. „Страшный судъ Христовъ.“—Преподаватель семинаріи Ѳ. Соколовъ. 15) 7 марта. „Объ иконопочитаніи и анаѳематствованіи.“—Протоіерей А. Орловъ. 16) 14 марта. „О страхѣ смерти и средствахъ, избавляющихъ отъ него.“—Преподаватель д. у. К. Синицкій. 17) 21 марта. „Царствіе Божіе пришедшее въ силѣ“ (Мар. IX, 1).—Преподаватель семинаріи А. Туберовскій. 18) 28 марта. „Клятва и присяга.“—Преподаватель д. у. Г. Ильинскій. 19) 4 апрѣля. „Св. Марія Египетская, какъ образецъ покаянія.“—Смотритель д. у. Н. Протасовъ.

II. Алексѣевская церковь.

Всѣхъ чтеній было произведено 19. Они велись на разные темы, но большинство лекторовъ читали на недѣльные евангелія. Нѣкоторыя чтенія были не совсѣмъ

доступны пониманію слушателей, для которыхъ простая изустная рѣчь желательнѣе и полезнѣе. Слушателей всегда было довольно много, но всѣ они большею частью были люди старые и пожилые, молодежь рѣдко когда заглядывала на чтенія, предпочитая отдаваться разнообразнымъ развлеченіямъ. Воспитанниками семинаріи были сказаны поученія на слѣдующія темы: 1) „Путь къ вѣчной жизни.“—6 кл. Ал. Піуновскій. 2) „Что нужно дѣлать христіанину при тяжелыхъ обстоятельствахъ.“—5 кл. Гр. Ватолинъ. 3) „При какихъ условіяхъ мы можемъ получить отъ Господа прощеніе грѣховъ.“—5 кл. Н. Виноградовъ. 4) „Грѣхъ—главная причина нашихъ болѣзней.“—5 кл. И. Лебедевъ. 5) „Ищите прежде царствія Божія и правды его.“—6 кл. Вл. Покровскій. 6) „Современные плоды дѣйствій духа злобы.“—6 кл. С. Покровской 2-ой.

III. Васильевская церковь.

Съ 8 ноября 1909 г. по 28 марта 1910 г. въ каждый воскресный день совершались торжественныя вечерни, по окончаніи которыхъ читались попеременно акаѳисты Господу Іисусу Сладчайшему, Божіей Матери общій, Всѣхъ Скорбящихъ Радости, Нечаянной Радости, Святителю Николаю и Великомученицѣ Варварѣ. Вечерни, акаѳисты и нѣкоторыя пѣснопѣнія предъ чтеніями и послѣ нихъ пѣли хоръ изъ о.о. діаконовъ и г.г. псаломщиковъ, назначенныхъ по росписанію, или мѣстный клиръ. Всѣхъ чтеній было 18; системы въ нихъ не наблюдалось; лекторы читали по своему выбору на слѣдующія темы: 1) „о служеніи ангеловъ людямъ и средствахъ войти съ ними въ ближайшее общеніе“; 2) „объ обязанностяхъ христіанина воздерживаться отъ житейскихъ удовольствій“—учен. VI кл. Г. Покровскій; 3) „о провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней“; 4) „о значеніи таинствъ покаянія и причащенія въ дѣлѣ приготовленія нашего къ достойной встрѣчѣ праздника Рождества Христова“—VI кл. С. Бѣляевъ; 5) „уроки изъ жизни Святителя Николая: онъ учитель воздержанія, наставникъ ревности въ посѣщеніи храма Божія“; 6) „можетъ ли человѣкъ чѣмъ-либо оправдаться въ уклоненіи отъ исполненія заповѣдей Божіихъ“—VI кл. В. Маловъ; 7) „объ Императорѣ Александрѣ III и о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ“; 8) „что значитъ исповѣдывать Христа“; 9) „о слѣпотѣ тѣлесной и слѣпотѣ духовной“—VI кл. А. Ватолинъ; 10) „о почитаніи родителей“; 11) „правы ли тѣ которые уклоняются отъ посѣщенія храма Божія подъ предлогомъ, что имъ некогда“—V кл. Н. Покровскій; 12) „смиреніе есть необходимое условіе богоугодной молитвы“; 13) „разъясненіе псалма „на рѣкахъ Вавилонскихъ“ и параллель между состояніемъ іудеевъ и грѣшниковъ“—V кл. И. Ѳаворинъ; 14) „пость и любовь къ ближнимъ. Нравоучительное объясненіе апостольскаго чтенія“; 15) „объ истинномъ православіи“; 16) „христіанинъ на смертномъ одрѣ“—V кл. Н. Ломакинъ; 17) „о крестѣ“; 18) радуютъ ли христіанина слова Спасителя: „Сынъ Человѣческій, убиенъ бывъ, въ третій день воскреснетъ“—VI кл. Вл. Покровскій. Чтенія возбуждали въ слушателяхъ вниманіе и интересъ: во время ихъ не наблюдалось ни шума, ни преждевременнаго выхода изъ храма. Послѣ чтеній раздавались слушателямъ Троицкіе листы, полученные отъ Пастырскаго Комитета. Всѣхъ листковъ роздано 820; они разбирались весьма охотно. Число посѣтителей вечернихъ богослуженій и слушателей чтеній, какъ значащихъ въ богослужебномъ журналѣ, бывало отъ 20 до 75 человѣкъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

РОСПИСАНІЕ,

учиненное въ Калужской Духовной Консистоіи, кому и въ какіе дни произносить очередныя проповѣди въ Калужскомъ Каѳедральномъ Соборѣ въ 1911 году.

№	Наименованіе дней воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ въ 1911 году.	Кому произносить проповѣди.
1	Январь 1. Суббота. Обрѣзаніе Господне. Новый годъ.....	Каѳедрального Собора протоіерею Димитрію Некрасову.
2	2. Воскресенье. Недѣля предъ Богоявленіемъ	Каѳедрального собора священ. Александру Чиннову.
3	6. Четвергъ. Богоявленіе Господне.....	Ильинской церкви протоіерею Алексію Кудрявцеву.
4	9. Воскресенье. Недѣля по Богоявленіи.....	Богоявленской церкви священнику Григорію Волхонскому.
5	16. Воскресенье. Недѣля 32 по Пятидесятницѣ	Алексѣвской церкѣ священнику Димитрію Остроглазову.
6	23. Воскресенье. Недѣля 33 по Пятидесятницѣ.....	Знаменской церкви священнику Василю Баталину.
7	30. Воскресенье. Недѣля о Мытарѣ и Фарисеѣ	Георгіевской, что за лавками, церкви протоіерею Алексію Рождественскому.
8	Февраль 2. Срѣтеніе Господне.....	Георгіевской, что за верхомъ, церкви священнику Сергію Милованову.
9	6. Воскресенье. Недѣля о блудномъ сынѣ.....	Благовѣщенской церкви протоіерею Василю Соловьеву.
10	13. Воскресенье. Недѣля мясопустная.....	Никола-Казинской церкви священнику Теодору Соколову.
11	19. Суббота. 50-лѣтіе освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.....	Казанскаго женскаго монастыря протоіерею Іоанну Протопопову.
12	20. Воскресенье. Недѣля сыропустная.....	Христо-Рождественской церкви священнику Петру Чернецову.
13	27. Воскресенье. Торжество Православія.....	Законоучителю женской учительской семинаріи, священнику Павлу Фортинскому.
	Мартъ. Недѣля 2-я Великаго поста.....	Казанской церкви священнику Петру Любимову.
14	6. Воскресенье. Недѣля 3-я Крестопоклонная.....	Никитской церкви протоіерею Алексію Никольскому.
15	13. Воскресенье. Недѣля 4-я Великаго поста.....	Христо-Рождественской церкви священнику Василю Гречанинову.
16	20. Воскресенье. Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы.....	Алексадро-Невской, что при Хлюстинскихъ богоугодныхъ заведеніяхъ, церкви священнику Василю Макарову.
17	25. Пятница. Недѣля 5-я Великаго поста.....	Духовнику семинаріи, священнику Георгію Соколову.
18	27. Воскресенье. Апрѣль. Недѣля Вай (Цвѣтоносная). Входъ Господень въ Іерусалимъ.....	Кладбищенской Петро-Павловской церкви протоіерею Григорію Сперанскому.
19	3. Воскресенье. Великій Пятокъ на вечернѣ.....	Ректору Духовной Семинаріи, протоіерею Алексію Преображенскому.
20	8. Пятница. Пасха. На вечернѣ.....	Помощнику смотрителя Калужскаго духовнаго училища, іеромонаху Серафиму.
21	10. Воскресенье. Недѣля 2 (Антипасха).....	Каѳедрального Собора священнику Михаилу Дмитревскому.
22	17. Воскресенье. Тезоименитство ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ТЕОДОРОВНЫ.	Воскресенской церкви священнику Стефану Морозову.
23	23. Суббота. Недѣля 3-я Жень-Мурносицъ.....	Спасо-Жаровской церкви протоіерею Теодору Пятницкому.
24	24. Воскресенье. Недѣля 4 о разслабленномъ. Преподобнаго Пафнута, Боровскаго чудотворца.....	Епархіальному миссіонеру, священнику Іоанну Жарову.
25	Май. Преполовеніе Св. Пятидесятницы.....	Малютинской церкви священнику Василю Немирову.
26	4. Срѣда. Рожденіе ГОСУДАря ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.....	Никола-Слободской церкви протоіерею Теодору Богословскому.
27	6. Пятница. Недѣля 5-я о Самаряныни.....	Петро-Павловской кладбищенской церкви священнику Михаилу Цвѣткову.
28	8. Воскресенье. День перенесенія мощей Св. Николая Чудотворца	Васильевской церкви протоіерею Никанору Чистякову.
29	9. Понедѣльникъ.	

№ №	Наименованіе дней воскресныхъ, праздничныхъ и высокоторже твенныхъ въ 1911 году.	Кому произносить проповѣди
30	11. Среда.	Память Св. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія
31	14. Суббота.	Священное Коронов. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.
32	15. Воскресенье.	Недѣля 6-я о Слѣпомъ.
33	19. Четвергъ.	Вознесеніе Господне.
34	22. Воскресенье.	Недѣля 7-я по Пасхѣ.
35	25. Среда.	Обрѣтеніе главы Іоанна Предтечи. Рожде- ніе ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ
36	30. Понедѣльникъ.	День Св. Духа.
37	Іюнь.	Недѣля 1-я Всѣхъ Святыхъ.
	5. Воскресенье.	
38	12. Воскресенье.	Недѣля 2 по Пятидесятницѣ.
39	16. Четвергъ. (Въ храмѣ Тихоно- вой пустыни).	Память Препод. Тихона, Калуж. Чудотворца
40	19. Воскресенье.	Недѣля 3 по Пятидесятницѣ.
41	26. Воскресенье.	Недѣля 4 по Пятидесятницѣ
42	29. Среда.	Св. Апостоловъ Петра и Павла
	Іюль.	
43	3. Воскресенье.	Недѣля 5 по Пятидесятницѣ.
44	8. Пятница.	Казанской Иконы Божіей Матери.
45	10. Воскресенье.	Недѣля 6 по Пятидесятницѣ.
46	17. Воскресенье.	Недѣля 7 по Пятидесятницѣ и встрѣча Ка- лужской чудотворной иконы Божіей Матери
47	18. Понедѣльникъ.	Крестный ходъ вокругъ гор. Калуги
48	20. Среда.	День провода Св. Калужской Иконы Божіей Матери и память Св. Пророка Іліи.
49	22. Пятница.	Тезоименитство ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТ- РИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ.
50	24. Воскресенье.	Недѣля 8 по Пятидесятницѣ.
51	30. Суббота.	Рожденіе НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА
52	31. Воскресенье.	Недѣля 9 по Пятидесятницѣ
53	Августъ.	Происхожденіе древъ св. Креста Господня.
	1. Понедѣльникъ.	
54	6. Суббота.	Преображеніе Господне.
55	7. Воскресенье.	Недѣля 10 по Пятидесятницѣ.
56	10. Среда.	Память Св. Праведнаго Лаврентія
57	14. Воскресенье.	Недѣля 11 по Пятидесятницѣ.
58	15. Понедѣльникъ.	Успеніе Пресвятыя Богородицы
59	21. Воскресенье.	Недѣля 12 по Пятидесятницѣ.
60	28. Воскресенье.	Недѣля 13 по Пятидесятницѣ.
61	29. Понедѣльникъ.	Усѣкновеніе главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна.
		Алексѣевской церкви протоіерею Михаилу Извъкову.
		Муроносицкой церкви протоіерею Михаилу Лебедеву.
		Кресто-Воздвиженской, что на Воробьевкѣ, церкви священнику Георгію Бѣляеву.
		Каѳедральнаго Собора ключарю, протоіерею Александру Орлову.
		Тюремной церкви священнику Николаю Смир- нову.
		Казанской церкви протоіерею Николаю Добромыслову.
		Свято-Владимірской церкви священнику Вла- диміру Гурко.
		Спасо-Заверхской церкви священнику Алек- сію Макарову.
		Космо-Даміанской церкви священнику Пет- ру Смирнову.
		Трехсвятительской церкви села Тихонова священнику Петру Покровскому.
		Успенской церкви священнику Сергію Бѣ- ляеву.
		Смотрителю епархіальнаго свѣчнаго завода, священнику Константину Ильичеву.
		Никитской церкви протоіерею Алексію Ни- кольскому.
		Спасо-Заверхской церкви священнику Васи- лію Попову.
		Казанскаго женскаго монастыря протоіерею Іоанну Извъкову.
		Покровской, что на рву, церкви священнику Михаилу Угорскому.
		Покровской, что подъ горою, церкви свя- щеннику Валеріану Смирнову.
		Алексѣевской церкви протоіерею Михаилу Извъкову.
		Духовнику семинаріи священнику Георгію Соколову.
		Законоучителю Императорской Николаевской гимназіи, протоіерею Іоанну Остроглазову.
		Успенской церкви священнику Гавріилу Купшевскому.
		Казанскаго женскаго монастыря протоіерею Іоанну Протопопову.
		Каѳедральнаго собора священнику Александр- у Чиннову.
		Георгіевской, что за верхомъ, церкви свя- щеннику Сергію Милованову.
		Князе-Владимірской церкви священнику Владиміру Гурко.
		Кресто-Воздвиженской, что на Воробьевкѣ, церкви священнику Георгію Бѣляеву.
		Помощнику смотрителя Калуж. дух. учили- ща, іеромонаху Серафиму.
		Знаменской церкви священнику Василю Ба- талину.
		Каѳедральнаго Собора ключарю, протоіерею Александру Орлову.
		Богоявленской церкви священнику Григорію Волхонскому.
		Благовѣщенской церкви протоіерею Васи- лію Соловьеву.
		Васильевской церкви протоіерею Никанору Чистякову.

№	Наименованіе дней воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ въ 1911 году.	Кому произносить проповѣди.
62	30. Вторникъ. Сентябрь.	Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и принесеніе въ Калугу Калужскія Иконы Божіей Матери.....
63	2. Пятница.	Крестный ходъ.....
64	4. Воскресенье.	Недѣля 14 по Пятидесятницѣ.....
65	8. Четвергъ.	Рождество Пресвятыя Богородицы.....
66	11. Воскресенье.	Недѣля 15 предъ Воздвиженіемъ.....
67	14. Среда.	Воздвиженіе Креста Господня.....
68	18. Воскресенье.	Недѣля 16 по Воздвиженіи.....
69	25. Воскресенье.	Недѣля 17 по Пятидесятницѣ.....
70	26. Понедѣльникъ. Октябрь.	Преставленіе Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.....
71	1. Суббота.	Покровъ Пресвятыя Богородицы.....
72	2. Воскресенье.	Недѣля 18 по Пятидесятницѣ.....
73	5. Среда.	Тезоименитство ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВИСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА...
74	9. Воскресенье.	Недѣля 19 по Пятидесятницѣ.....
75	12. Среда.	Крестный ходъ.....
76	16. Воскресенье.	Недѣля 20 по Пятидесятницѣ.....
77	17. Понедѣльникъ.	День избавленія АВГУСТѢЙШЕЙ СЕМЬИ отъ угрожавшей опасности.....
78	21. Пятница.	Восшествіе на престолъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.....
79	22. Суббота.	Празднов. Казанской иконы Божіей Матери.
80	23. Воскресенье.	Недѣля 21 по Пятидесятницѣ.....
81	30. Воскресенье. Ноябрь.	Недѣля 22 по Пятидесятницѣ.....
82	6. Воскресенье.	Недѣля 23 по Пятидесятницѣ.....
83	13. Воскресенье.	Недѣля 24 по Пятидесятницѣ.....
84	14. Понедѣльникъ.	Рожденіе ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ.....
85	20. Воскресенье.	Недѣля 25 по Пятидесятницѣ (сборъ въ пользу Краснаго Креста).....
86	21. Понедѣльникъ.	Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы.
87	27. Воскресенье.	Недѣля 26 по Пятидесятницѣ.....
88	Декабрь.	Недѣля 27 по Пятидесятницѣ.....
89	4. Воскресенье.	Тезоименитство ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.....
90	11. Воскресенье.	Недѣля 28 по Пятидесятницѣ свв. Праотецъ
91	18. Воскресенье.	Недѣля 29 предъ Рождествомъ.....

Михаило-Архангельской церкви протоіерею Іоанну Зарѣцкому.

Петро-Павловской кладбищенской церкви протоіерею Григорію Сперанскому.

Христо-Рождественской церкви священнику Петру Чернецову.

Іоанно-Предтеченской церкви протоіерею Сергію Щеглову.

Казанской церкви священнику Петру Любимову.

Одигитріевской церкви протоіерею Іоанну Сперанскому.

Покровской, что подъ горою, церкви священнику Валеріану Смирнову.

Смотрителю епархіал. свѣчнаго завода, священнику Константину Ильичеву.

Первому воспитаннику VI класса Калужской духовной семинаріи.

Епархіальному миссіонеру, священнику Іоанну Жарову.

Покровской, что на рву, церкви священнику Михаилу Угорскому.

Инспектору классовъ епархіальнаго женскаго училища, протоіерею Алексію Казанскому.

Успенской церкви священнику Сергію Бѣляеву.

Михаило-Архангельской церкви протоіерею Іоанну Зарѣцкому.

Христо-Рождественской церкви священнику Василию Гречанинову.

Воскресенской церкви священнику Стефану Морозову.

Законоучителю женской учительской гимназіи, священнику Павлу Фортинскому.

Казанской церкви протоіерею Николаю Добромыслову.

Петро-Павловской кладбищенской церкви священнику Михаилу Цвѣткову.

Покровской, что подъ горою, церкви священнику Валеріану Смирнову.

Спасо-Заверхской церкви священнику Алексію Макарову.

Успенской церкви священнику Гавріилу Кушневскому.

Каѳедральному протоіерею Димитрію Некрасову.

Михаило-Архангельской церкви протоіерею Іоанну Зарѣцкому.

Хлюстинскому священнику Василию Макарову.

Космо-Даміанской церкви священнику Петру Смирнову.

Тюремной церкви священнику Николаю Смирнову.

Ректору духовной семинаріи, протоіерею Алексію Преображенскому.

Малютинской церкви священнику Василию Немирову.

Никола-Казинской церкви священнику Теодору Соколову.

